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Ysoza

Knayauje Ntonomej ( 100-178. HoBe epe) je BMO rpykM maTemaTuyap, acTpOHOM, reorpad u
acTPONOr Koju je uBeo y rpagy AnekcaHapwuju, y npoBuHUMjM ErmnaT Koja je Taga 6una nog,
Bnawhy Pumckor uapcTea. Herge mnamehy 146. n 170. rogMHe HOBe epe CTBOPMO je Benuky
MaTeMaTUYKy 36UpKy acTpoHomuje y 13 Krbura Kojy je HasBao Anmarect nosesyjyhu apancko
»al” carpukum ,megiste” . Kaga cy Apanu 3ay3enu AnekcaHgpujy, NocTaam cy HacnegHuum seher
AeNa HeHor MHTeneKkTyanHor Hacneha. MHora og Hajbo/bmMx Aena rpykMX maTemaTmyapa
npeseAeHa cy Ha apancku (y MHOTMM cayyajeBMma To je 61o jeamMHn 061K y Kojem cy mornu aa
npexuee). NTonomejeBo Aeno je npeseseHo Kao Al magest (Hajsehu) 1 oBaj TEpMUH Cy KacHKje
yCBOjUAN PUM/baHM Nog, NaTUHCKMM umeHom Almagestum. Y Anmarecty je KOpUCTUO He camo
acTpoHomcKe moaene, Beh U matemaTuyke anate enemeHTapHe reometpuje, mehy bmuma u
TPUrOHOMETPMU]jy, Koju cy Bunamn noTpebHU acTpoHomMju. Teopuja Koja Aaje HyMepUYKa peLleHa
reomeTpujckux npobnema, ykbydyjyhu yrnose, Hasmea ce TpuroHomeTpuja. OBo ByKBanHO 3HauM
mepere Tpoyrnosa. [Tonomej je obpaano oy Temy y nornas/bmma 10 n 11 npsBe Kkbure
Anmarecta. NeomeTpuja Kpyra 6una je on BUTANHOr 3Hayaja 3a Npoy4YaBakbe acTPOHOMMUjE U
reorpaduje (3emsba je OKpyrna, NoJsioxKaj nocmartpada y ogHocy Ha cdepy). Fpumy HUCY KopuctTuam
MoZepHe TPUroHOMeETpUjcKe QyHKUMje, aan Cy KOPUCTUAN akopae. 3a CBPXY aCTPOHOMCKMX
npopadyyHa, Mronemejy je buno notpebHO Aa ynopeau pactojatbe nsmehy Tayaka Ha Kpyry mam
Aa npoHahe AyXuHy TeTUBe NPEeKo JATOr LeHTPaAHOr yraa.

MNMTonomej je HanpaBMo Tabeny akopaa Koja je 6una nogesbeHa y Tpu KonoHe. MpBa KOOHa je
npukasusana yrnose oa (1/2) mo 180° y wuTepsanuma og (1/2)°. [pyra KonoHa je
npuKasMBana BpeAHOCTU akopaa, a Tpeha KosioHa je cagprkana wesgeceTvHe To je H6poj Koju
Tpeba gopatv TeTMBM CBaKM NyT Kag ce yrao noseha 3a jeaHy muHyTy. Yaumajyhu y 063up
MaTeMaTUyKe Kopake Koje je npaTuo MNTonomej aa 6u passmo Tabene akopaa cTuye ce yTUCakK ga
My Hucy 6unu HoBu Beh ga Cy 3aCHOBaHM HAa paHMje NO3HAaTUM Teopujama Koje cy pa3Buan
Eyknng, Apxumen, Apuctapx, Xmnapx. Anv Heros AoNpUHOC Yy 0BOM NpasLy buo je HeynuTtaH,
WTO Ce MOXKe YOUMTWU 04, CBAaKOr onpe3Hor uurtaoua Anmarecta. Hberosa Tabena gaje ayXuHy
TeTMBe y Kpyry y GyHKUMjU UeHTpanHor yrna (BMaety camky 1). JacHo je Aa je 0BO y CBOjoOj
CywTuHU, pyHKLUMja cuHyca. [ITonomej je KOpMCTMO Kpyr noaynpedHurka 60 HajsepoBaTHKUje 3aTo
WTO je ocHoBa BaBunoHcKor 6pojeBHOr cuctema Koju je Taga KopuwheH 3a padvyHarbe.
CaBpemMeHU ayTopu 03HaYaBajy Ay*KMHY akopaa ca crd (og eHrnecke peuu chord).

Y oBOM paay npeacTaB/beHa je [ITonomejeBa TeopemMa, HEKE HeHe nocneguue U npumeHe. Y
NPBOM MOrNaB/by je AAaTO HEKO/IMKO AoKasa lTtonomejeBe Teopeme. Y Apyrom nornaemy je
N3/1I0XKEH HU3 reOMEeTPUjCKUX Teopema Koje ce mory ussectu nomohy Mrtonomejese Teopeme. Y
Tpehem nornaesby Cy NpUKasaHa HeKa yonwTena MNTonomejeBe Teopeme, Kao 1 Teopema Tnboa.



Y 4eTBpPTOM MOrNaB/by Cy HaBEeAEHM HEKM NpuUMepu 3ajaTaka Koju ce peluasajy nomohy
Mtonomejese Teopeme. Unyctpaumje cy nspaheHe y lreorebpm.

M

crda
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1. [lTonomejeBa HejeAHAKOCT U jeAHAKOCT 3a
TeTUBHE YeTBOpPOYr/ioBse

Y oBom nornaesby hemo nokasatu onwTu AoKas [ITonomejese Teopeme Kao U floKase nomohy
MHBEpP3Mje 1 foKa3 Nnomohy KomniekcHUX bpojesa.

1.1 OnwTn 062KK n aokas lNtonomejeBe Teopeme

Teopema 1. Y c8aKOM OpujeHMUCAHOM KOHBEKCHOM 4Yemeopoyeny ABCD eaxcu cnedeha
HejeoHakocm: AB:CD + DA-BC = AC - BD, 2de jedHakocm eaxcu ako U camo ako je
uemeopoyzao ABCD memueaH.

D

CNUKa 2

[okas: Heka je E Tauka y paBHW AaTor 4eTBOpPOYrna Takea aa cy Tpoyrnosn AEB v DCB cnnyuum,
Takeu Aa Baxku 4EBA = ACBD v ABAE = ABDC v HeKa je Tauka E ca ucte ctpaHe AB Kao un
Tauke C v D(Bnaetv caury 2). OuurneaHo Tadka E je pasnmuumta on Ttadaka A, B n C jep je
4CBA > 4CBD (3a npBe ABe Ta4yKe je ounrieaHo).

Oakne nowto je AAEB~ADCB , nmamo AE_B_4 ,naje
CD BC BD
AB-CD
(D BD = TEE



EB _ AB . DA _ BD
OHpa s 4DBA = 4CBE w 5c = 5 nobujamo AADB~AECRE Aakne —- = —— ,nau
DA-BC
(2) BD = PR

KoHayHO npMmeHOM HejegHaKOCTU Tpoyria Ha TpojKy Tayaka A ,E n C pobujamo AE + EC >
AC, wrto je ekBuBaneHtHo ca AE:BD + EC-BD = AC - BD. 3atum kopuctehn (1) wu
(2) pobujamo TpaxeHy HejeHaKOCT.

Younmo Aa jefHaKOCT BaXKM ako M camo ako cy Tauke A , E v C KoNvHeapHe WTo je eEKBUBANEHTHO
ca 3BAC = 4BAE = 4BDC T71j. ako u camo aKko je uyetBopoyrao ABCD TeTtusaH.
[

1.2 NHBep3nja y og4HOCY Ha Kpyr
MNokazahemo capa TBpherbe nomohy uWHBep3Mje y oAHOCY Ha Kpyr. WMHBepTyjemo Lueny
KOHPUrypaumjy y 04HOCY Ha Kpyr ca LeHTPOM D Y HEKMM NONYMNPEYHUKOM T,

al

cnuka 3

Tom nHBeep3ujom ce Tauke 4, B, C camnkajyy A’, B’ u C'. 3a e tauke Baxkn A'B'+B'C’' = A’'B’.
MpuceTMmo ce cBOjCcTBA MHBEP3Mje Aa YyBa yrnoBe u GopmMyne 3a pacTojame:

rar .2 . PQ
3) P'Q =r 0P 00"

OpaHocK ce Ha ayxunHy cermeHta PQ u P'Q' rpecy P u Q' cnuke oa P u Q npu nHBep3uju y
0HOCY Ha Kpyr ca ueHTpom O nonynpeyHuKa r.



MpumeHom (3) aobujamo:

AB
A'B' =r?- ,
DA-DB
BC
B'C'=7r?- ,
DB-DC
AC
AC =r?- :
DA-DC

Capma ce HejeaHakoct A'B'+B'C' = A'B' cBogn Ha: AB-CD+ DA-BC = AC-BD.
JeHaKoOCT BaM ako u camo ako cy Tauke A’, B', C' konuHeapHe un To Tako aa je B’ usmehy
A'u C'. ExBmBaneHTtHO je ga cy A,B,C,D KOHUMKAMYHE M TO Tako ada je ABCD TeTuBHM
4eTBOpPOYrao. [

1.3 loka3 nomohy KOMNNEKCHUX KopAMHaTa
Caga hemo npeacTtaBUTM [0Ka3 KOjU KOPWUCTM KOMMJIEKCHE KOOpAMHATe Tauyaka y PaBHM.
MNoaceTMmo ce da je jeaHauyMHa MHBEpP3Wje Yy OAHOCY Ha jeAMHUYHM Kpyr gata cnegehom
dbopmynom:

X1 X2
X124 %52 %1% + x,

W (1, x2) = ( 7)

Tj.

1
Y (2) :L:E'

|z|2

roe cy (xq,x,) peanHe KoopgmHaTte, a Z = X; + iX, KOMMNEKCHa KOOpAMHaTa Npov3BO/bHE
Tayke paBHMU.

HeKka cy A, B,C u D Tauyke KOMMJIEKCHE PaBHM U HEKa je KOOPAUHATHU CUCTEM TaKaB Aa A nma
kKopanHaty 0,a B, C u D koopauHate b, ¢ u d. UHBep3njom y 0AHOCY Ha je ANHUYHUN KPYT TauKe

1 1 1
B, CuD cecnvkajyy B, ,Cy, D, cakoopanHatama b; = =1 =< d, = =
Tapa je:
c-b c-b
|B1Cy| = lcr — by = 2 Bl el
c—d
|CiD1| = |dy — ¢ = ~al’

d-b
BiDy| = ldy — byl = ||
| 1 1| | 1 1| db
MpuMeHUMO caga HejeaHAKOCT Tpoyrna Ha Tauke B;C; Dy:

|B1Cy1| + |1C1Dy| < |By Dy

©|c—b|+|c—d <|d—b
bc cd | | db
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& |d=0llc=b|+|b=0]|c—d|<|c—0| |d—b]
& |DA| |BC| + |BA| |CD| < |CA| |DA].

Mpwn Tome jeAHAKOCT BaXKM aKo M camo akKo je C; Tauka ayxm B;D; 7j. akoncamoakocy 4, B,
C 1 D KOHUMKANYHE

N\
Dl Cl B]_ D
A=0
CNnKa 4

nAuC npunagajy pasHum nykosmma BD .

Hatn pokasun npeysetn ns [1] n [5] .



2. [lpumeHa NTonomejese Teopeme

Momohy MMTonomejeBe Teopeme MOXKe Ce [0Ka3aTU BeNMKU Bpoj ApYrnx reomeTpmjcKux
TBphHetrba. Mprkasahemo y oBOM Nornas/by HeKe o4, TUX NpuMeHa MNTonomejese Teopeme.

2.1 MpmeHa Ha KOCUHYCHY Teopemy U aanLUnoHe (boprv\yne
MHore Teopeme y TPMrOHOMETPMjM MOTY Ce LloKa3aTh Kao nocneauue MNronomejese Teopeme.

Teopema 2. (KocuHycHa): Hekacy a, b u c OymuHe cmpaHuya mpoyena ABC ua, [ uy wuma
o00zoeapajyhu yenosu mada eamcu:

a? = b? 4 c?> —2bccosa,
b? = a%+ c? —2accosf u
c?=a?+b?—2abcosy.

[okas: MocmaTtpajmo Tpoyrao ABC y kojem je yrao y < 90° onMwunmo my Kpy>KHuLy. Kpos Tauky
A nosyuumo napaneny ctpaHuue BC v HeKa je Tauka D npecek Te napanene u KpyxHuue. Tume
cMmo pobunu jegHakokpaku Tpanes ABCD y kojem je AB = CD = c v BD = AC = b ( Buaet
CAUKY 5).

CNInKa 5

Kpo3 Tauky A nosyuMmo Hopmany Ha ctpaHuuy BC. O3Haumumo ca E nogHoxje Te Hopmane.
Tpoyrao AEC je npasoyrnu Te Baxku CE = b cosy. Tapa je

BE =a—CE =a—bcosy.



Kako je ABCD jepHakokpaku Tpane3 Baxu AD = BC — 2BE na kopuctehu npeaxoaHy
jeaHaKoCT Mmamo aa je:

AD =a—2(a—bcosy) =2bcosy —a.
MpumeHom lMNTonomejese Teopeme Ha YeTBopoyrao ABCD pobujamo:
b%? =c?+a(2bcosy —a),
OAHOCHO
c?=a?+ b?—2abcosy.
CnnyaH je nocTynak ykonumko je y > 90°. [ |
Teopema 3. (AgmumoHa popmyna 3a cuHyc 36mpa): Heka cy damu yenosu a u B . Tada saxcu:

sin(a + B) =sinacosff + cosasinf .

A

CAUKa 6

[okas: Heka je ABCD TeTuBaH YeTBOPOYrao ynucaH y KPyXHULY NONAYNpPeYHnKa r = % TaKo Aa

je BD weros npeyHuK. Younmo yrnose ZABD = a ,4DBC =  (Bugetn camky 6). Kako je
nepmndpepmnjckmn yrao Hag npedyHnKkom npas cneau tpoyrnosn ABD v BCD cy npaBoyr/in na Baxke
cnepehe jegHakocTu:

BD =1, AB =cosa, AD =sina, BC =cosfi, CD =sinf.

[asbe NpUMeHOM CMHYCHe Teopeme Ha Tpoyrao ABC nmamo aa je:

10



AC
sin(a+p) -

2r,

OAHOCHO
AC =sin(a + f) .
KoHauyHo npumeHom MTtonomejeBe Teopeme Ha YyetBopoyrao ABCD pobujamo:
sin(a + 8) = sinacosf + cosasinf . [ ]

Teopema 4. (AanumoHa popmyna 3a cMHYC pa3nuke): Heka cy damu yenosu a u [ . Tada
8aM(U:

sin(a — B) = sinacosf —cosasinf.

cnunKa 7

[oka3: Heka je ABCD TeTuBaH yeTBOpoyrao ca npevyHunkom AB . Yoummo yrnose 4A0D =
¥ ,3DO0C = A v HeKa je r nONynpeyHuK Herose onucaHe KpyKHULE Koju je ayxuHe A0 ( Bugetu
cnnky 7). Kako cy yrnosn Z2ADB = AACB = 90° (nepudepunjckun yrao Hag, NPeYHNKoOM je npas)
cnean Tpoyrnosn ABC v ABD cy npaBoyrau na Baxke cnegehe jegHakocTu:

(y+1)

2 )

AD = 2rsin%, DC=2rsin%, AC = 2rsin

180° —
DB = 2rsin¥ = Zrcosg ,

11



180° —y — A4 + A
BC=2rsin( 2y )=2rcosy .

MpumeHom MTonomejese Teopeme Ha ABCD v kopuctehu HaBeaeHe jefHAKOCTM [o6Knjamo:

A
.

y+4 14

sin—cos—- = 14
2 2

. +2 .
sm;cos VT + sin

YBOAUMO CMEHY:

HaKOH Yera nocnegma jegHavynHa nocraje
sina cosff — cosasinf = sin(a — f3),
WTO je Tpebano 1 Nnokasatwu. [ |

[atn pokasu cy npeysetn ns [1] u [3].

2.2 [Jama npumeHa ltonomejese Teopeme Ha

Heka nocebHa reomeTpujcka TBpherba
Capga hemo noKasaTu KaKo ce HeKa o, cneunduryHuUx reoMeTpujckmux TBpherba Mory goKasaTtu
nomohy Mronomejese Teopeme. Hekn og oBux gokasa ce mory Hahuy [1], [2], [5] v [6] .

Teopema 5. (KapHooBa) Ako je O yenmap kpyscHuye onucaHe oko AA{A A3, u dq,d,, d3 cy
pacmojara mauke O od cmpaHuya A,A;, A3A,, A1A, pedom mada je

id1id2id3=R+T,

20e cy R v r nonynpeyHuyu onucaHe 0OHOCHO ynucaHe KpyxHuye mpoyana AA;A,Az 0ok je
3HaK y3 d; ,+" yKkonuko cy mayka O u meme A; ca ucme cmpane npase A;Ay u ,-“y cynpomHom.

[okas: Obenexumo ca By, B,, B; cpeaunHe ctpanunua A,A;, AzA,, A1A,, peaom. Te Tauke
CYy UCTOBPEMEHO M MNOAHOKja HopMana u3 ueHtpa O Ha cTpaHuue Tpoyrna A;A,A5. Heka je
fasbe

|A2A3| = al ) |A3A1| = az B |A1A2| = a3 .
Heka je AA; A, A3 owTpoyran. Mpumerbyjyhu MNTonomejeBy Teopemy Ha TETUBHE YETBOPOYT/I0BE
OB,A3B,,0B,A;B;, OB3A,B, pobujamo pegom:

® (©)a+ (2)a= ()
® (©)a+ ()4 = ()
© (2)+ ()0 = &)k

12



CNnKa 8

C 063npom aa je O yHyTpawtba Tauka AA;A,A5 , 36vp nospwmHa Tpoyrnosa AOA, A5,
AOA3A,, AOA,A, jepgHak je nospwuHu AA;A,A5 . OTyaa je

@) (2)dy+ (2)dy + (£)ds =5 (@ +ay +a5) 7.

N3 (4),(5),(6),(7) cnean
%(al +a,+a;)(d, +d, +d3) = %(a1 +a,+az;)(R+r).

OaHocHO
d1+d2+d3=R+T.

Ako je AA; A, A5 Tynoyram ca Tynum yrnom koa temeHa A; taga ymecrto (4), (5), (6), (7),
MMamo
(3)di+(3)R=(3)
(3)dz+(3) s = (3R,
e (D=,

()i +(Z) o+ (L) dy = (s + 0z +a) R 7).

Q

OBO BaXku jep je Tauka O m3BaH AA;A,A3 v werosa NoBpLKNHA jeaHAKa je 36mMpy noBpLIMHA
Tpoyrnosa AOA;A; n AOA; A, ymarbeHoM 3a nospwnHy AOA,As. Tako gobujamo

13



1 1
E(al + az + a3)(—d1 + dz + d3) == E(a,l + a,z + a,3)(R + T‘)

OOHOCHO
—d1+d2+d3:R+T‘

AkKo je Tyn yrao kog A, wan Az, pobuja ce popmyna canmyHa npeaxoaHoj, Camo WTO je 3HAK —
ncnpeg d, oAHOCHO d3. YOUMMO U TO Aa HajBuLe jeaaH og cabupaka d; , d, ,d; moxe ga byae
HeraTuBaH. To je ynpaBo OHaj d; 3a Koju je XA; Tyn. [ ]

Teopema 6. (JanaHcka) Y memusHom uyemeopoyany ABCD 36up nonynpevyHUKa KpymcHUua
ynucaHux y mpoyenoge ABC u ADC jedHaK je 36upy noaynpeyHUKa KPpyHHUYa yrnucaHux y
mpoyenoee ABD u BCD .

[okas: Heka je O ueHTap onvcaHe Kpy»KHuLe oko YyeTsopoyrna ABCD Hekacy dq, d,, d3, d,
ne, f pactojarwa Tauke O oa ctpaHuua AB, BC, CD, DA v pnjaroHana AC v BD , pepom. Ako
cary, p, r3 , 1, obenexxmmo nonynpeyHuKe KpyxKHuua ynucanmx y Tpoyrnose ABC, ADC,
ABD , BCD , pepom u ca R nonynpeyHuK KpyKHULLe onncaHe oko YyeTBopoyrna ABCD, Tapa Ha
ocHosy Teopeme 5 mamo:

T1+T2=(d1+d2$e_R)+(d3+d4$e_R),
r3+1’4=(d1+d4$f—R)+(d2+d3$f—R)

3auncTa aKko cy Tauke O n B ca ncte ctpaHe anjaroHane AC taga cy O n D ca pa3Hux ctpaHa AC m
06pHyTO. MNpema Tome ako pactojarbe e ydectsyje y AABC ca 3Hakom ,,+“ Taga y AADC y4ectByje
y ca 3Hakom ,-“ n o0bpHyTo. AKo nak O nexun Ha AC, e je jegHako 0 3a o06a Tpoyrna. Y ceum
cnyyajesuma gobujamo Aa je 4ONPUHOC pacTojakba e AeCHOj CTpaHu npBe jeaHakocTu jeaHak 0 .
CnnyHo je u ca f y apyroj jeaHakoctun. OTyaa je

T1+T2:T3+T4:d1+d2+d3+d4,_2R. |

Teopema 7. (bpeTwHajaep) [lpednocmasumo da je ABCD kKoH8eKkcHU 4emeopoy2ao oHOd je
AC?-BD? = AB?>-CD? —2-AB-BC-CD -DA - cos(4B + 4D),

20e cy 4B v 4D HacnpamHu yHympawkbU y2108u 4emeopoyaa.

[oka3s: OsHauumo payskuHe cTpaHnue AB, BC, CD, DA, AC, BD pator u4etBopoyrna
oAHocHocaa, b, c, d.Younmo Tauky E nssaH gator yetsopoyrna ABCD Taksy ga je ACDE =
LCBA v IDCE = ¥BCA , oHpa ACDE~ACBA (Buaetu cnnky 9).

CD DE EC c DE EC ac ce
— =—=—, O0fHOCHO —=— = — WTo nogpasymesa DE =— n EC=— . U3
CB  BA AC b a e b b

jegHakoctn yrnoea <BCD = <ACE v nponopuuje % = % cnean ABCD~AACE . Otyaa

OHpa

BC _CD _ BD b_< _JS _c L ap = -
0T Cp = ap s OAHOCHO - = — = -7, 3Haun CE = ~ AE = s Mpumerbyjyhi KOCUHYCHY
Teopemy Ha Tpoyrao ADE , nobujamo:

14



AE? = AD? + DE? — 2+ AD - DE - cos(#ADE),

OAHOCHO

a?

2
—=d2+—§—2-d-%-cos(43+4D).

Cnegm
e?f? = b%d? + a?c? — 2 - abcd - cos(4B + 4D). [

Mmajmo Ha ymy aKo je yetBopoyrao ABCD TeTnBaH, Herosm CynpoTHU YI/I0BU CYy CYNIEMEHTH,
Tako ga e?f? =b%d?* + a®*c? —2-abcd - cos(180°) = (ac + bd)? paje ef =ac+bd.Y
onwTtem caydajy nowTto cos(4B + 4D) = —1 gobujamo ef = ac + bd na v3 npeaxogHe u
KOCMHYCHE Teopeme MOXKemo u3BecTu TonomejeBy Teopemy.

Teopema 8. (PypmaH o TeTuBHoM wecrtoyray) Heka je LMNPQR kKoHeeKcaH wecmoyaao ynucaH
y Kpye yuje cy cmpaHuye a = LM, b =QR, c = NP, a' =PQ, b’ = MN, ¢’ = LR u Heka
cy weaoese dujazoHane e = NR, f = LP, g = MQ (mako 0a a, a' u e Hemajy 30jeOHU4KO
meme , ucmo eaxcu u3a b, b' u f). Tada eaxcu:

efg= aa'e+bb'f+cc'g+abc+a'b'.

[oKas: Younmo yHyTap gaTor wetctoyrna yetsopoyrnose LMNP v MNPQ (Bngetv camky 10).
MpumeHom lMToNoOMejeBe Teopeme Ha youeHe YeTBOPOYr/ioBe cneam:

b'f+ac=ux ncg+a'b' =uy.
MHoxerem ca b 1 ¢’ ogHocHO cabuparbem gobujamo:
cc'g+bb'f +abc+a'b'c" =ulbx+c'y) =uez =euz =e(fg —aa'),
LUTO A0BOAM A0 KerbeHe dopmyne. [

OBa Teopema MoXKe ce cmaTpaTtu npownpersem MToNoMejeBe TeopemMe Ha LWecToyrao.
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cnuka 10

Teopema 9. (Bpaxmarynta-Anaam) 3a TeTMBaH YeTBOPOYrao Ymnje cy ctpaHmue a, b, ¢, d Baxu

x_ad+bc

y ab+cd

rae cy X Uy AnjaroHane Aator YeTBopoyrna.
A
!B
D
C

cnuka 11



[oka3: Heka je AB=a, BC=b,CD=c, DA=d, AC=x, DB=y, ¥ABC =,
IADC = 180° — B . NprmeHNMO KOoCHMHYCHY Teopemy Ha Tpoyrnose ABC n ADC

x%? = a® + b? — 2abcosp /- cd
x?=c?>+d?*+2cdcosp. |/ -ab

Cabuparbem 0BUX jegHaKocT Aobunjamo:

x%(cd + ab) = a’cd + b?cd + c?ab + d*ab = ad(ac + bd) + bc(ac + bd)

x2 = (ac+bd)(ad+bc)
- cd+ab

7

Kao u“

2 _ (ac+bd)(cd+ab)
yo= ad+bc

)

x2 - y? = (ac 4+ bd)* , ogHoCHO X -y = ac + bd.

2

MponsBog jegHakocTn X n y? paje MNToNOMejeBy TeOpemy, a HMWXOB KOAMYHMK Aaje

BpaxmarynTuHy Teopemy. [

Teopema 10. (BaH-CxoteH) Heka je P mauyka Ha kKpahem naykKy BC Kpyza onucaHoz OKo
jedHakocmpaHuyHoe mpoyena ABC mada je PB + PC = PA.

[okas: YetBopoyrao ABPC je tetuBaH. Heka BC = AC = AB = a. W13 lMTonomejeBe Teopeme
cnean BC - PA = AC -BP +AB -PC1j.a-PA=a-PB+ a-PC opakne gasbe gobunjamo

PB + PC = PA. [

A

0\4
P

CnuKka 12
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Teopema 11. (Momnejy) Axo P ne npunada onucanom Kpyzy 0KO jeOHaKOCMpPAHUYHO2 Mpoyeid
ABC onoa nocmoju mpoyeao ca cmpanama PA, PB, PC.

C
I P
A a
cnamKa 13

Jokas: Heka ce Tauka P Hanasum msBaH Tpoyrna ABC v HeKa npunaga yrny ABAC . Y tpoyray
BAP je ABAP < 60°a A2ABP = 60° na je 4BAP < 4ABP a camum tum je AP > BP . ChnyHo
AP > PC .YetBopoyrao ABPC je koHBeKcaH Na Baxku kopuwherbem MNTonomejese Heje4HAKOCTH
fajea-PB+4+a-PC>=a-PA . MNpn Tome Kako Tayka P He npunaga Kpyry OnmvcaHOM OKO
Tpoyrna ABC Baxu cTpora HejegHakocT. 3ato je PB + PC = PA. A kako cy ayxu PBu PC
Kpahe og PA Baxe n ocTane HejeAHAKOCTU TpoyrAaa.

cnuka 14
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Heka Tauka P npunaga yHyTpawroct Tpoyrna ABC v Heka cy Hip. PB n PC mawe og PA. Heka
je P; Tauka cumeTpuyHa Py ogHocy Ha BC (Bupetn canky 14). Taga je PB = P,B, PC = P,C ,a
n3 nperxogHor P, B + P; C > P; A. Yrao koju PA 3aknana ca sucuHom Tpoyrna ABC n3 A je
Mmarbn og 60°, pnoK je yrao ZAPP; , woemy cynnemeHTaH, Behu og 120° cteneHun. 3aTo je OH
Hajsehwn yrao y Tpoyrny APP; , a camum Tum AP; je Hajseha cTpaHa Tor Tpoyrna. 3ato je APP; >
AP .OBUM je AOKa3 3aBpLUEH. [ |

Teopema 12. Heka je M mayka mare2 nyKa A A,y 1 KPYHHUYE OUCaHe OKo npasusnHoe 2n +
1-yena A1A, ... Aypiqy (n = 1). Tada je

IMA{| + |MA3|+... +|MAg 1| = IMA,| + [MA,|+... |MA,,| .

[okas: O3HauMMO ca a cTpaHuuy, ca b Hajmawy aunjaroHany (2n + 1)-yrna A;A3Asz ... Agpia M
npumeHumo  lTonomejesy Teopemy Ha 4eTtBopoyrnose MA;A,A;, MA,A3A,, ...,
MAyn-142nAzn+1, AznAani1iMAy, Azny1MA1A; . Nobujamo pesom

IMA{|-a+ [MAs|-a =|MA,| b,
IMAs|-b = |[MAy| - a+ [MA,| - b,
IMA3| - a + |MAs| - a = |MA,| - b,
|IMAg| b = |[MA,|-a + |MAg| - b,
|IMAzn_1la+ [MAzpiql-a = |MAz,| - b,
IMAzpi1l - b+ |MA| - a = |[MAy,|- b,
IMA1] - b+ |MAzpiq|-a =[MA,| - a,
OAHOCHO
(2a +b) (IMA;| + IMAs|+... +|MAzn11]) = (2a + b) (IMAz| + [MA,| + [MAzy,]) .
OTypa je

IMA;| + |MAz|+... +|MAy, 1| = [MA,| + [MA,| + |MA,,| . [
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3. YonuwTeme [ITonomejese Teopeme

Y oBom nornae/by npeactaBMhemo HEKONMKO pe3yaTtata Koju cy yonwTewa [ltonomejese
Teopeme Uau eHuxX nocaegmua.

DeduvHuumja 1. Heka dea Kpyaa 0odupyjy Kpye k. Ako ce oba Hanase y He2080j yHympauwiHhocmu,
unu oba y ez2oeoj cnosvawrbocmu pehu hemo 0a cy ca ucme cmpaxe Kpyaa k. Y cynpomHom cy
ca pasHux cmpaHa Kpyaa k .

Teopema 13. (Kejcu) Heka cy yemupu Kpyaa cyq, Cp, C3, C4 MAH2ZEHMHA HA Kpye uau rnpasy
/IUHUjy U HeKa je t;; OymuHa 3ajeOHUYKe maHeeHme Kpyeoea c; u ¢j . Taoa je:

tiol3s + E1li3las + Extiaty3 =0,
20e je g, , &, € {—1,1} yronuko saxcu jedaH 00 HagedeHuXx ycnosa:
1. ceu Kpyzaosu ca ucme cmpaHe k u ceae maHzeHme y u3pasy cy crosbawbe,

2. mpu Kpyaa cy ca jedHe cmpaHe k , 0ok je yemepmu ca Opyee cmpaHe k , a npu mom cy emy
odzosapajyhe maHzeHme yHympauitbe, 00K Cy Npeocmase maHeeHme y u3pasy crosodumbe,

3. jedaH nap Kpyzoea je ce jedHe cmpaHe k, a dpyau ca Opyze cmpaHe k, a odzosapajyha
maHaeHmMa 084 Kpyaa je crnosbaWHa, 0OHOCHO YHYMpaWwHa aKO Cy Kpy208U €a ucme, 0OHOCHO
ca pasHux cmpata k .

lMpu mome:

a) ako 000upHe ma4ke Kpya208a ¢, U C; pazdeajajy 000upHe mayKe Kpy208a C3 , C4 OHOA je
&g = & =-1,

6) ako 0o0upHe ma4ke Kpyz208a ¢, U C3 pa3oeajajy 000upHE mayKe C, U C4, OHOA je &, = —1,
Ey = 1 )

U) ako 0o0upHe Mayvke Kpyz208a C, U C, pa3osajajy 000upHe mayKke Kpy208a C, U C3, OHOQ je
&g =1, & =-1.

[a bucmo goKkasanu oy Teopemy nokasahemo cneaehy nemy.

Nema: Heka cy y jeOHoj pasHu damu Kpyzosu k, u k, nonynpeyHuka ry ur, . Heka je mayka O,
ueHmap uHeep3uje y 00HOCY HA Kpye, UAu yHymap uau u3eaH oba Kpyza ki, k, ury', rp'
noaynpevYHuUyU HUxosux cauka. Heka cy ti, u ti, , tip' U ty,' (yKoauko nmocmoje), OyrcuHe
30je0HUYKUX Co/baWHbUX, 0OHOCHO YHYMpPAawHUX maHeeHmu kpyaoea ki u k,, mj. wuxosux

. tip2 t1p? Tpo | Tiaf? . .
cnuka. Tada saxu 0a je 22— = 22— | 22 =12 50¢e je yeHmap uHeep3uje uau yHymap oba
2 Tyl T riiry!

Kpyaa unu u3saH oba Kpyeaa.
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[okas Jleme: Heka cy gatu kpyrosu kq u k, ca ueHtpuma Cy u C,. Heka npasa C; C, ceue pesom
OBe Kpyrose y naposBuma Tavaka P;,Q, u P,,Q, , Tako pa cy ayxu C,C,, PiQ; v P,Q, wucto
opujeHTUcaHe. OHga ako d = C,C,,

i8]
So
Ql Pg
Pl Cl Cg QZ
s, 2
cnuka 15

P1Q3 - Q1P _ dt+r+r)d—1—1) :dz—(ﬁ"‘rz)z
P1Q1 - P,Q, 21y - 21y 4rir,

PP, - Q10Q; _ d+r—1r)d-—1+1) :dz—(rl_rz)z
P1Q1 - P,0Q; 21y - 21, 4rir, .

OBy 6pojeBu, aKo Cy NO3UTMBHM, NPEACTaB/bajy KBaAPaT 3ajeAHNYKE YHYTPALLHE N CNO/ballHbe
TaHreHTe. Heka je kK Nnpon3BO/bHU Kpyr OpTOroHanaH Ha k4 1 k, . tberos ueHTap O Taga npunaaa
paauKanHoj ocu Kpyrosa k, 1 k,. Heka je Y npecek Te oce n npase C;C, , a X TauKa Kpyra k Takea
Aacy X uY ca pasHux ctpaHa 0. Hekacy R;, S;, R,, S, TauKe y Kojuma je k HopmanHo Ha k4
nk,.Tpoyrnosu P;R,C; n XR, 0 cy jenHaKOKpPaKK ca yrioBMMA Ha OCHOBULM @ U , pesom. 3aTo
cy yrnosu AR, C;Y v 4P, 0Y pepom jegHakn 2¢ v 2. MNpu Tome , Kako cy yrnosu £CR,0 n
4(C,YO0 npasu, yetsopoyrao R,{C;YO je tetusHm na je 2¢ + 2 = 180°, 1j. ¢ + 3 = 90°. 3aT0
je yrao PR X= ¢ + 90° + ¢ = 180°, ogHocHo npasa P;R; capgpu Tauky X . CimyHo, npase
Q1S1, P, R, nS,Q, cappxke X.

Heka je jegaH op npeceka k u C;C, Tauka T, a Z AmMjameTpanHo CynpoTHA TayKa Tauykn Y y k.
Heka je [ kKpyr ca ueHTpom X n nonynpedHmkom XT . Kako je yrao £ZTX npas, ZT je TaHreHTa Ha
[, na ce nusepsnjom Y; Z cnnkay Y . Cnuka og [ je npaBa opTtoroHanHa Ha X0 , na je To npasa
C,C, .Tapa cy cnvke Tavaka Ry, Cy, R, u C, y nHBep3unju P;, pegom, Tauke P;, Q;, P, uQ,.C
063upoMm fa MHBEP3Mja YyBa ABOPA3MePY KOMMIAHAPHUX TaYaKa OHAA BaXKu:



R1S; - 51R, _ P1Qy " Q1P
R181 " R;S;  P1Qq- P,Q; '

RiR; - 5,5, _ PP, - Q10;
R;51  R;S; P1Q; - P,Q, .

Cajfa Heka ce 4aTv Kpyrosu TpaHChOPMMLLY HEKOM NPOU3BO/bHOM uHBepsujom Yy Ci (1) ,
Cy(ry), ki(r]) ,k5(ry) nHeka Ry, Sy, Ry, S, npenase yR;, S;, R;, S;.0Haaje

—2 b c < b 7 / o 7 o7
ti2 _ R85 S1R, _ Ri"S; "SR, _ t,"?
4rir,  RiS1°R,S;  R,S,’-R,’S, 4n'ry

M CNIMYHO 32 ty5 . [ |
Ospae hemo goKasaTu jeaaH og cnydajeBa KejcujeBe Teopeme, OCTanm ce CAMYHO A0Ka3zyjy.

Teopema 14. Heka cy Yemupu KpyxHuue c;, C;, C3,C, MaH2eHMe Ha KpyuHuyy k, u npu
mome cy unu cee yHymap usnu cee Yempu u3eaH k . Heka T, 03Ha4yasa 3ajeOHUYKY CNO/baWHY
maHaeHmy Ha ¢4 U C, . Tada ako 0o0upHe mayvke ¢, U C, pa3osoje c, U C3 Hak saxcu:

Ti12T34 +Ti13T2y —Ti14To3 =0.

cnuka 16
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[oka3: Heka je O Tauka Kpyra k Koja ce Hanasu U3BaH ¢y, Cy, C3, C4 . [lOCMATPajMO MHBE3PUjY
ca ueHTpom y O . OBa UHBep3Kja civKka k y npasy , a ¢y, C;, C3, C4 Y KPYroBe Koju AoAnpyjy Ty
npasy y A;, A, , Az nA,. MNpn Tom, Taga A, v A, pasggajajy A, n A; . Heka cy pgate Tauke y
cnepgehem pacnopeay A, — A, — A, — A;.Taga AMpPEKTHO cneam aa je

A1A2 'A3A4 +A1A3 'A2A4_ _A1A4_ 'A2A3 =O.

Mpw Tom A; A, je 3ajegHMYKa cnosballkba TaHreHTa Kpyroea ¢1' v ¢,' . 3aTo je

Tl Tl T3l Tyl
A1 Ay ~A3Ay =ty by [——.
1412 3414 12 34 Ty To T3 Ty

Kaza 3ameHMMO M3pase 1 3a ocTasie cnosballitbe TaHreHTe Aobujamo Tephetse. [
Moke ce nokasaTu Aa BaXku U 0OpPHYTO LWITO Kasyje cneaeha Teopema.

Teopema 15. Heka cy ¢;, €z, C3, C4 4eTvpm Kpyra u T;; 3ajefHMYKa TaHreHTa (YHyTpalwba uam
Cnosbaltba) KPYrosa ¢; v ¢j . Tafa YKOIMKO BaXMu:

T12T34 + €1T13T24 + €2T14T23 = 0,
20e je £1,&, € {—1,1} uHuje &, = &, = 1 0HAa

1. ako cy cee maHaeHme y u3pasy cnosbawre nocmoju Kpye k Koju 0odupyjy ¢;, €z, €3, C4 U
mo mako 0a cy ceu ca ucme cmpaxe k ,

2. GKO 30 jeOaH 00 Kpyaoea 8axu 0a cy emy odzosapajyhe maHeeHme y uspasy yHympauwHse,
00K Ccy npeocmase mMaHzeHme y U3pasy CrnosbaWHe, OHOa Mnocmoju Kpye k Koju dodupyje
€1, C2, C3, C4 UMO MAKo 0a je Kpy2 Kome 00208apajy yHympawHe maHaeHme ca jedHe cmpaHe
k , 0ok cy npeocmana mpu Kpyaa ca dpyze cmpaHe k ,

3. aKo Kpyzose moxtemo nodeaumu y 08a napa, mako 0a cy odzosapajyhe maHeeHme y u3pasy
30 C8aKU MAKae nap crosbawre, 00K CY MaH2eHme 3a Kpyaoee U3 pasauvyumux rnaposa
yHympawkre, oHOa nocmoju Kpyz k Koju dodupyje ¢y, €, C3, C4 U MO MAKO 0a Cy Kpy208u
jedHoe napa ca jedHe cmpaHe k , a Kpyaosu Opyz2oe2 napa ca opyze cmpaHe k .

YKonuko y KejcnjeBoj Teopemm 4onNyCcTMMO Aa ce Tpu Kpyra U3 ckyna {c; , €, C3, C4 }
fiereHepuLly y Tauky gobujamo cnegehy teopemy.

Teopema 16. (KejcujeBa o Tpu Tauke) HeKka je S Kpye maH2eHMAH HA Kpy2 ONUCAH OKO mpoyana
ABC y mayku M, mako da A u B pa3deajajy M u C . Heka cy AT, , BT, u CT, maHzeHme Ha s .
Tada saxcu:

BC - AT, + AC - BT, = AB - CT,.

[oka3s: MocToju cAMYHOCT ca LueHTpoM y M Koja cnmka Kpyr onucaH oko ABC y s. Heka cy apyru
npeceun npasnx AM,BM nCM castauke A', B'u C'.Tapaje
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AM _BM _CM _p
AM BM CM r’

roe cy r ¥ p nonynpeyHuum Kpyra onucaHor oko tpoyrna ABC v s, pecnektusHo. Cnegm aa je
AM B'M (M rtp
AM  BM CM  p

)

rae 3HakK 3aBUCK 04, Tora A4a M Kpyr S AoAnpyje onucanu kpyr Tpoyrna ABC cnosba nam nsHyTtpa.
C apyre cTpaHe 13 noteHuuje Tayaka A, B u C y ogHocy Ha S MMamo:

AM - AA" = (ATa)?,

BM - BB' = (BTb)?,
CM-CC' = (CTc)?,

TaKo Aa
AM®>  AM
(ATa)?  AA"’
BM*>  BM
(BTb)> BB'’
CM?> (M
(CTc)?  cC'
3aTO BaXKu:
AM _ BM _ CM _ p
ATa  BTb CTc  [(r+p)

Capa Kopuwherem MNTonomejeBe Teopeme Ha YeTBopoyrao ABCM:
BC-AM + AC-BM = AB-CM,

LUTO Hac A0BOAN A0 TPAXKEHOT UAEHTUTETA:
BC - ATa + AC -BTb = AB - CTc. ]

Capa hemo ce 6aButn Teopemom Truboa. OBo TBphHeme je cBOjy nocTaBky aobuno cpeanHom 20.
BEeKa M BUNo je fOKa3aHO AaHANUTUYKMM NyTeM. CUHTETUYKM TEOMETPUjCKN A0Kas, Buaetu (7],
Teopema je gobuna TeK yeTpaeceTak roguHa KacHuje. Taj goKas, cimyHo KejcujeBoj Teopemu
3aCHMBA Ce Ha O4HOCMMA YeTUPU Kpyra Koju AoAMpPYjy NeTu.

DedvHuumja 2. Heka npasa p Kpo3 S ceye kpye k y maykama P u Q . Tayka R makea da je
dsopasmepa (P, Q, S, R) = —1 xapmoHujcku cnpezHyma ca S y odHocy Ha Kpye k. CKyn ceux
Ma4yaKka pasHU XapMOHUJCKU cripe2Hymux ca S 'y 00Hocy Ha Kpye k je npasa Kojy Hazusamo
nosnapom mayke S 'y 00HOCy Ha Kpye k.
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Teopema 17. (Tubo) Heka je M npoussoreHa ma4vka usuye BC mpoyena ABC u k u s onucaHu u
ynucaHu Kpye moz mpoyena. Heka cy 1, u l, kpyeosu koju dodupyjy AM , BC u kpye k. Tada cy
ueHmpu kpyeoea ly u l, u s KonuHeapHe mayke.

[okaszahemo 3anpaBo HewTo wupe Tephemse.

Teopema 18. Heka ce memuse A1A; u A,A, Kpyea k ceky y mayku S u Heka cy cumempane
yenosa usmehy wux w uw'. Heka k,, dodupyje dymu SA,, SA, ukpye k . CauyHo k3 , kss u
k4, . Hbuxosu yeHmpu cy M5, M3, M3, u My, . MNonape mayke S y 00OHOCYy Ha o8e Kpyzoee
CY S12, Sp3 , S34 U Sy . Heka cy 1153, Ip3s, I341, 1412 UeHmMpu kpy2o8a ynucaHux 'y A{A,A5,
A,A3A,, A3ALA,, ALA1A, . Tada saxu:

(1) Tauke 1153 , 134, 1341, 1412 00pehyjy npasoy2aoHUK Yuje cy cmpaHe napanenHe npasama
wuw',

(2) Tauka I,q, Npunada npasama Spq U Sgr,

(3) Tauka L4, npunada Oyxcu ca memeHuma M, u Mg, (Tepherbe Tuboose meopeme).

cnanKka 17

Dokas: (1) Yrnosu £A,A3A, n 4A1A4A, cy nogypapHu (nepudepujckn Hag UcTum nykom A4 A,)
03HauYnmo nx ca § . Yrao 4A,1,,3A, U3 KOr ce CTpaHa BUAM U3 LLeHTpa ynucaHor Kpyra je 90° + 22,

na cy vyrnosn AAq141,4, v 441,534, nogynapHn, cnegn aa je yetrsopoyrao A1Al1231124
TeTusaH. Heka cy yrnosy y tfemeHuma A; n A, nonasHor yetsopoyria a u 5. Heka 1,3 I,1, ceue
A1A, y X Tako pa je pacnopepg Tadaka A; — A, — X . Tapga cy 36or TeTMBHOr 4eTBOpoyrna
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A1A211231412 yrﬂOBM AAZ 1123X =% n 41123A2X zg na ce 11231412 n A1A2 CEKy I'IOLI, yrnOM
B-a

2

w

CnKa 18

YKO/IMKO ce CeKy ca apyre cTpaHe A; UK ce He CeKy Tj. NapasesiHe Cy, MOXemMo NucaTtu 4a je 1o
yrao |%|. Heka cy yrnosu 4A4,A1A3; = a; n 44,A,A, = 1. Tapa jeyrao 44,5SAz=a; + f;, a

ay+P1

yrao namehy SA, n cumetpane w yrna 24,545 je . AKo w ceue A4, y Y TaKko pa je

pacnopes Tavyaka A; — A, — Y us tpoyrna SA,Y, n3 cnosbawwrber v yHyTpalwer yria MMamo aa

—-a
cewun A;A, ceky nog yrnom % , Ma NOHOBO 360r NpeocTanmMx MoryhHOCTH, y3MeMOo anconyTHY

BpeAHOCT. U3 TeTuBHor yetBopoyrna A, A, A3 A, Hap TeTnsom Az A, uMamo pajea —ay = f§ —
B1 na L3141, 1 W ceky A;A, noa uctum yrnom (unm cy obe napanenHe A;A,), 3ato cy
mehycobHo napanenHe. C 063Mpom aa ce w u w' ceky nog npasum yrnom, cneam (1).

(2) Heka kq, poaupyje SA;, SA, n k pegom y Taukama By, B, , B . Heka je t 3ajeaHWYKa
TaHreHTa3a k u k,, y B . Heka npaBa BB, ceue k y Tauku GG. XOMOTETMjOM Ca LEHTPOM Yy B Kojom
ce B; camka y G ce Kpyr kq, chvka y k, Tauka B, y npecek BB, u k , o3Hauumo ca F, a npase
A1A3 n A, A, TaHTeHTHe Ha ky, Cce CIMKajy Yy HbMMa NapanesiHe npaBe TaHreHTHe Ha k . Heka ce
Te npaBe ceky y T. OHpa ce xomoTetTmjom S cankay T, nacy B, S, T konnHeapHe. Heka je K
npecek BA, w ky, . Yrao B,BA, je pa3nuKka yrnosa usmehy BB, ut,un BA, nt.Tun yrnosu cy
namehy TaHreHTe 1 TeTMBa Kpyrosa k,, u k , na cy pegom jeaHakm BKB, v BA,B, . tbnxosa
pa3nuKa je aakne jegHaka yrny 4KB,A, . Ca gpyre ctpaHe 4KB,A, je yrao namehy tetmse u
TaHreHTe ky, Yy Tayku B, na je noayaapaH yrny KBB, . 3ato je BB, cumeTtpana yrna 4A,BA, a
TauyKa HEHOr NpeceKa ca onMcaHMM Kpyrom, Tadka F, je cpeanwTe nyka m .ChnyHo je n G
cpeanwTe Nyka A; Az.
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cnunKa 19

Cumetpana yrna 44,4, A, Takohe oHAa nponasu Kpos cpeauwTe nyka A, A, , Tauky F , a cagpsku
M Tauky I4q, . 3a10 ¢y A1, 141, M F KonnHeapHe. CanuHo A, , 153 1 F cy konnHeapHe. CanyHo
npasa Ayl ,4 je cumeTpana yrna 4 A;A4A, nacnean Agly, N A A, = {P} «koja je cpeauwiTe
TOr /iyKa, ma M3 uctor pasnora Baxu P € Azl ,3. Heka PB N A A, = {Q}. NpumeHnmo
MackanoBy Teopemy Ha wectopky A; FBPALA,. Nobujamo aa cy Tauke [1,4, B, n Q KonvHeapHe.
CnnyHo cy KoNMHeapHe n Tauke 1,3, By n Q.360r (1) I153045, | w3Hamo paje w || B;B, . Baxe
pacnopean Tavyaka Q — I1,3 — By nQ — By, — I154 . Ako ¢y BB, v 11,3141, pa3He npase oHAA
Aobnjamo KOHTPaAMKLUMjy BE3aHO Ca Koje CTpaHe npaBe ce Hanasu @, 3aTo je cBMX 5 Tayaka
KONMHeapHO na Tauke [,3, 124 € S12 jepje S12 = B1B, .

(3) 360r (2) Tauka I,;, Nnpunaga npasama S;, U S,, . Heka je {S,} = s,y N A,A,, 33 B, Beh
3Hamo fa je {By} =s1, N AyA,. Heka je {I} =54 N My; My,. Taga je S, SMy,,
SiM,q | B,M,, cnegn v Tpehu nap Tpeba aa byae napanenad Tj. SMy, |l B,I. 3aTto je
I = 14_12 . ||
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cnanka 20

Teopema 19. Ako cy AP, BQ, CR maHeeHme Ha Kpye k u3 mpu mayke A, B, C . Kpyz kpo3
A, B, C je maHeeHmaH Ha k ako u camo ako AB - CR + AC -BQ + BC-AP = 0.

[okas: =) O3HauyaBajyhu ca j Kpyr kome npunagajy Tayuke A, B, C, npBo npeTnocrasBumo Aa
je oBaj Kpyr TaHreHTaH Ha k y Tauku L . 3aT0 MOXKeMo cMaTpath L HynTum Kpyrom. MpumeHom
MutaropuHe Teopeme Ha Tpoyrao LAA' v dopmyne 3a noteHumjy Tauke A y oaHocy Ha k (Buaetu

cnunky 21) pobujamo:
AL? = AA'? + LA"?
p(4,k) = AC12 — 1’
= AC,* — LC,*
= AA"? + C,A"? — LC,*
=AA"? + (CLA' + LCy) - (C,A' — LC))
=AA"? + LA"- (LA" — 2LC,) .
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L Cy A

N
chvKa 21
Cneam
AL?> —p(4,k)
=LA? —LA"- (LA" — 2LC;)
=2LA"-LC,

=2LA" -7, .

Heka A npunaga Kpyry Koju goaupyije t u L ca ueHTpom C, 1 NONYNPEYHUKOM T, .

C/nNKa 22
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Kako cy AALA'~AXLA (BugeTtv caunry 22) cneau:
LX LA
LA LA
0AHOCHO
LA?> = LX - LA’
=21, LA".
p(A,k) = AL? —2LA" -1y
=2r,-LA"—2LA" -1,
=LA - (2r, — 21y),
cneam

p(Ak) _ 2rp—2r; C2
A2~ 2,

AKo je P noaupHa Tauyka TaHreHTe us A Ha k Tapa je
ap _
AL !
C/IMYHO Ce MOKasyje A3 BaXu
BQ =c-BL, CR=c-CL.

Kako cy A, B, C, L KOHUMKAMYHE Tauyke cnegn u4etBopoyrao ABCL je TetuBaH.
MpeTnocraBumo Aa je B Hacnpam L , npumeHom MNTonomejese Teopeme Ha ABCL pobunjamo:

BL-AC =AL-BC+CL-AB.

MHOHEM Ca KOHCTAHTOM C U MPUMEHOM NPEAXOAHO AOKA3aHMX je4HAKOCTU [,06Unjamo:
BQ-AC = AP-BC+CR-AB,

WwTo je Tpebano nokasaTu.

&) O6pHyTO, caga hemo nNpeTnocTaBMTM fa je OBa jefHauYMHa Ta4Ha U [,0KA3aTU Aa Cy KPYKHULE
TaHreHTe. HeKa je Tauka X TakBa Za BaXu:

AX AP
CX CR’
oBaj Kpyr ceve Kpyr ABC jegHom ca cBake cTtpaHe AC. Heka je M npecek HacynpoT B . OHga
AM (M .
AP CR
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CnnKa 23

M3 MNTonomejese Teopeme cnegu:
BM-AC =AM -BC +CM - AB,

3aMeHOM
BM-AC=t-AP-BC+t-CR-AB.

Ynopehyjyhu oBo ca npeAnocTaBKOM jeiHauMHE BaXku:
BM =t-BQ,

aKo Aa je B Takohe Tauka Ha UCTOj KpyKHUUM ACM. To je KpyKHULA Kpo3 AB TareHTHa Ha k u

HynTa Kpy*Huua M. C 063mpom ga je M Ha KpyxHuum ABC 0BM Kpyrosu cy TaHreHTHU y M.
|

Teopeme 1 f0Ka3M y OBOM NOr/aB/by nNpeysetu cy ns [1], [4] v [8].
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4. 3apaum

1. ([6]) TetnBHM n —Toyrao (n = 3) pasnoXeH je Ha n — 2 TPoyrnoBa nosnavarbem n — 3
AuvjaroHane oA, Kojux ce HMKOoje [ABe He CeKy yHaTap n —Ttoyrna. Taga 36up noaynpeyvyHuKa
KPY*XHMLA YNUCaHUX y obunjeHe TpoyrioBe He 3aBUCK 04, M360pa NOBYYEHUX AnjaroHana.

A

A
CNuKa 24

Pewerbe: Heka je A1A; ... A, TeTnBHM . —Toyrao n O ueHTap Herose onucaHe KpyxHuue. Heka
cy by, by, ...b,_3 Herose AnjaroHane Koje HeMajy 3aje LAHUYKUX YHYTPALLHUX TaYaKa MMa UX N —
3, OHe gene n —Toyrao Ha n — 2 Tpoyrnosa. Obenexxmmo ca 14,75, ... Tp_y NONYMNPEYHUKE
YMMCAHUX KPYXKHULA Yy TaKo fobujeHe Tpoyrnose. Obenexxkmmo pase ca dq,d, ... d, pactojara
Tauke O opg ctpaHuua A4, , A,A5 ... A, A, peaom, n ca e, e, ... e,_3 pactojara Tauke 0 of
AnjaroHana by, b, , ... b,_3; penom. AKO ce Ha CBaKM o4 OBMX TPOyrnoBa npumeHn Teopema 5
Aoburjamo:

di+d,..+d,=(m—2)R+r,+1y ... +1_5.

3auncTa cBaKa 04 CTpaHMLA 1 —TOYroy/a Npunaja Ta4yHo je4HOM TPOYIy, a CBaKa 04 AMjaroHana
by, b,, ... b,_3 y Ta4HO ABA TpOyraa. 3aTo ce CBaKo o4 pacTojaka d; , d, ... d,, NojaB/byje Ha neBoj
CTPaHW TayHo jegaHnyT. CBaKO O pacTojama eq, e ... €,_3 NOjaB/byje ce Ha IeBOj CTPaHW Ta4yHOo
ABa NyTa U TO jegaHNyT ca 3HAKoOM ,+“ n apyru nyT ca ,,—“ nau je nak jeaHako 0. OTyaa je

4+ ..+r_,=d +dy..+d, — (n—2)R = const.
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2. ([5]) AKo je h py*nHa Hajay»Ke BUCUHe owTpoyraor Tpoyrna ABC , oHaa BaXKu:
R+r<h,
rae cy R v r nonynpeyHuLmM onmMcaHor v ynucaHor Kpyra Tpoyria, PecnekTuBHO.

Pewere: O3HAUMMO ca a AYKWHY cTpaHuue Tpoyrna ABC Kojoj ogroBapa Hajay»Ka BUCUHA h
(snaeTtn cnmky 25). Kako Hajkpaha cTpaHuMua Tpoyria ogroBapa Hajay»Koj BUCMHM, a je Hajkpaha
CTpaHuua, Tj.a < bua < c,raecy b v c oy*nHe Apyrux ABajy cTpaHULa oBor Tpoyraa. Takohe,
Kako je Tpoyrao ABC owTpoyrin, UeHTap HEeroB ONMCAHOr Kpyra, Tj. Tauka O, nexu y
YHYTpawHOoCcTK oBor Tpoyrna. OHpa, nospwuHa Tpoyrna ABC jeaHaka je 36upy noBpLliMHA
Tpoyrnosa BCO, CAOwn ABO, Tj.

P(AABC) = P(ABCO) + P(ACAO) + P(AABO).
OpgHocHo,

ah au bv cw

2 -2 T T
Tj.

a(R+r)=alu+v+w)<au+bv+cw=ah.

A

CnuKa 25
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3. ([5]) YeTBOpOYrao je ynucaH y Kpyr noaynpeurunka 200v/2 . Tpu cTpaHuLLe 0BOr TPOYraa UMajy
ayxuHy 200 . Konuka je gyKmMHa yeTBpTe cTpaHuue?

Pewetbe: Heka je O LeHTap Kpyra v Heka je

AB = BC =CD = 200.
OHpa je

0A = OB = 0C = 0D = 2002.

C/nKa 26

O3HauMmo ca X npeceyHy Tauky amjaroHana AC n OB yetBopoyrna OABC . OBaj 4yeTBOpOYyrao je
nentounp, na je CA = 2-CX . Xajge pa v3pasumo AyxuHy h, BUCUHE, KOja OAroBapa CTpaHu
BC tpoyrna OBC, kopuwherem MutaropuHe teopeme. [akne, U3 jegHaKoKpaKor Tpoyrna
OBC , moxemo aobutm

h, = \/(200\/7)2 — 1002 = 1007 .

Dare, nobujamo

CX-0B _ CB'h,
2 2 7

Tj.

CX-200V2 _ 200-100v7
2 2’
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n Takohe

CX =50V14 nAC = 100vV14 .
MpumeHom MTonomejese Teopeme Ha TeTUBHU YeTBopoyrao ABCD pobujamo

CA*>=AD-BC + AB-CD,

[akne,
(100v/14)2 = AD - 200 + 200 - 200 .
Opakne je
AD = 500.
4. ([5]) YetBopoyrao ABCD je ynucaH y Kpyry ca ueHTpom O U Mma ayKuHe cTpaHuua AB =
3,BC =2, CD = 6uDA = 8. Heka cy X nY Ttauke cermeHTa BD TakBe aa je % = % u % =

11 . .
e Heka je Tauka E npecek npase AX v npase Kpo3 Y napanenHo ca AD. Heka je F Tayka npeceka

npase CX v npasa Kpo3 E napanenHa ca AC. Heka je G Tauka Ha Kpyry, pa3amumta og C, Koja
npunaga avHmjn CX . Koja je spegHoct XF - XG?

Pewere: HeKa je Z npecek ayxun BD n AC. Ovpa A BCZ ~A ADZ nacnegu aa je % = %
Tj.

2_ Bz

8 AZ

Takohe kopuctehu camyHoct A BCA ~A CZD vimamo

¢CD _CZ D _ DZ

n - )
BA BZ BA AZ
Tj.
cZ 6 DZ
— U
BZ 3 AZ

6
3
M3 npeaxoaHux jegHakocTM 4o6MjamMo Aa BaXKMu:
AZ = 4BZ, CZ = 2BZ wDZ = 2AZ = 8BZ.
KoHauHo, npumeHom MTonomejese Teopeme Ha TeTMBHM YeTBopoyrao ABCD, cnegun pa je
AB-CD + AD -BC =AC-BD = (AZ+ZC)-(BZ+ZD).

[akne,

3-6+8-2=(4BZ + 2BZ) - (BZ + 8BZ) = 54BZ2.
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OTyna

Bzz =32
54

CnuKka 27

Kopuctehn noteHumjy Tauke X y ogHOCY Ha A4aTu Kpyr, 4obunjamo

GX -XC = BX XD—3BD 1BD— 3 BD? = 3 (BZ + ZD)? = 3 (BZ + 8B2)% =
B 4 4°7 " 16 16 16 B

2 .81Bz% =2,
16 16

Tj.

C gpyre ctpaHe

XY = BD — BY = BD 11BD 1BD—16BD
B - 36 477 36
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Kako cy Tpoyrnosun AXD n EXY cnnuHm Baxu:

AD _ XD
EY XY
Tj.
1
8 _ 3B _ 9
EY gBD 16
OTyna
128
EY =-
Jamse nmamo
AD AX
EY EX
Tj.
AX _ 9
EX 16

Takohe, ns canyHoct Tpoyrnosa ACX n EFX Baxu:

XF _EF _EX _ 16

XC CA AX 9

OTyaa
XF—16XE
=3 ,
KOHaAQ4HO
XF-xG = Lyc. 217 _
9 16 - XC

5. ([5]) Tpoyrao ABC je jeAHaKOKpaKu 1 NpaBoyraun Tpoyrao ca ctpaHnua AB = AC = 3. Heka
je M cpeanHa xunoteHyse BC. Tauke I u E nexxe Ha ctpaHmuama AC n AB , pecneKkTUBHO, TaKo
naje Al > AE, a AIME je TetnBHuM yeTBopoyrao. Tpoyrao EMI nma noBplmnHy 2 n ayxunny CI

Vb . .
MOXeMO HanucaTh Kao —— , rAe ¢y a ,b n ¢ no3sutneHu uenn 6pojesn n b Huje aesbus

KBagpaToOM HujegHor npoctor 6poja. Konuka je sBpeaHoct a + b + ¢ ?
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CNnKa 28

Pewere: O3Haummo ca F n G Tayke Ha cTpaHuuama AB u AC, pecnekTMBHO , Tako Aa
MF 1L AB w MG L AC (Bngetv cnuky 28). Tauka M je Ha cumeTtpann ABAC , nakne MF = MG .
MowTo je AIME TetusHuM yeTBOpoyrao, cnean ga je XEMI = 90°. <EMF = 90° — «<GME =
LIMG . 3 nogypapHoctu Tpoyrnosa EMF v IMG , pobnjamo ME = MI . Oakne, Tpoyrao EMI
je jeAHaKoKpaku 1 npasoyrau. U3 yHyTpawmwoctn Tpoyrna EMI , Baxku ga je MI = ME =2 n

EI = 2+/2 v nowro je M cpeguwiTe xunoteHyse BC,

AM=MB=—=—.

BC 32
2 2

O3Haunmo ca p u q AyxumHe cermeHata AE wn Al, pecnektusHo. MNMpumeHom [Tonomejese
Teopeme Ha TeTuBHU yeTBopoyrao AIME pobujamo

MI - AE + ME - Al = EI - AM,
Tj.
2'p+2:q=6T1.p+q=3.
Hame, npmeHom MNutaropmHe Teopeme Ha Tpoyrao AEI pobujamo
p?+q?=8.
[Oakne, Tpeba Aa pewmmo cucTem jegHavmHa
p+q=3up?+q*=8,

yMja cy pewema
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3+V7 37
2 AP=

[akne, TpaxeHa AyKMHa (Kopuctehu npetnocraBke) je

cr=3-q=27,

naje
a+b+c =12.
6. ([5]) Heka je ABCDEF koHBekcaH wectoyrao ca AB = BC = CD, DE = EF =

FAwnu 4BCD = AEFA = 60°. Tauke G w H , yHyTap wecToyrna, cy Takeu ga cy yrnosu £AGB v
ADHE jepHakun 120°. okasatn ga je

AG + GB + GH + DH + HE = CE.

Pewerse: Tpoyrnosn BCD n AFE cy jegHaKoCTpaHMYHW, jep cy 06a jeAHAKOKPaKU U UMajy jeaaH
yrao og 60°. MNpaBa BE je oca cumetpuje yetsopoyrna ABDE (BA = BD w EA = ED) .
CumeTpunjom ce mory npecankat Tpoyrnosu BCD v AEF, y ogHocy Ha npasy BE, Ha Tpoyrnose
BC’A v DEF’ (Bugetn cauky 29). NowrTo je 4AGB + 4BC’A = 180°, oHpga je AC’BG TeTUBHM
yeTBOpPOYrao na npumeHom lMTonemejese Teopeme gobujamo

AC’-BG+ BC'-AG =AB- CG,

Tj.
BG + AG =CG .
CnnutHo
EF'-HD + F'D-EH = ED - HF,
Tj.
HD + EH = HF' .
Cnegv pa je

AG + GB + GH + DH + HE = C'G + GH + HF' = C'F' = CF.

JeJHaKOCT BaXM aKo 1 camo aKo Tauke G v H npunagajy npasoj C'F’.
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CNUKa 29

7.([5]) Hekacy a,b,c nd npupoaHu 6pojeBM TakBU gaBaxku a > b > ¢ > d MHeKkaac +
bd = (b+d+a—c) (b+d— a+ c). Ookasatn ga ab + cd Huje npocT 6po;j.

Pewere: [laTy jeAHAKOCT TpaHCHOPMULLEMO Y
ac + bd = b? + 2bd + d? — a? + 2ac — c?.
OTyaa jeaHakoct
ac+bd=((b+d+a-c)-(b+d—-a+ c),
je ekBMBaneHTHa ca
(8) a’? —ac +c? = b? + bd + d>.

Heka je ABCD yeTBopoyrao ca ctpaHnuama AB = a, BC = d, AD = cvHeKaje 4BAD =
60°n 4BCD = 120° (snaetn canky 30). Heka je k Kpyr oko onucaHor Tpoyrna ABD. N3 a >
b > ¢ > d v npumeHOM KOCUHYCHe Teopeme Ha ABD:

BD =+ a2+62—2aCCOS6O°>\/C2+CZ—ZCC%=\/C_2=C>d.

Kpyr ca ueHTpom y B nonynpeyHuka d ceye k y ABEMA TaYKama Koje ce Ha/la3e ca pasHUX CTpaHa
BD. Heka je C jeaHa opg, tbux TakBa Aa Baxku C,A +~ BD. Heka je CD = b,

BD = J d? + by* — 2db, cos 120° > \/dz + b % — 2db1(—§) = sz + b,? +db, ,
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naje

a?+c?—ac=d?+ b, +db,.
360r (8) Baxu:

b% + bd + d? = d? + b,> + db,

b%2 + bd +d? —d? —b,> —db, =0
(b—b)(b+by+d)=0
b—b, =0
b =b,.

Ha ocHoBy npeaxogHO A0Ka3aHOr, TakKaB 4eTBopoyrao noctoju. O3Haummo ca ZABC = «,
ACDA = 180° — a. MpumeHOM KOCUHYCHe Teopeme Ha Tpoyrao ABC pobujamo

9 AC? = a? +d? —2ad cosa

(&

cnamka 30
CnunyHo, ns tpoyrna ACD Hanasmmo
(10) AC? = b% 4+ ¢? — 2bc cos(180° — a) = b%? + ¢? + 2bccosa
3atum, kopuwherem jeaHakoctu (9) n (10) , gobujamo
b? + c¢? + 2bccosa = a? + d? — 2ad cos a
Tj.
2cosa- (bc+ ad) = a® + d? — b? — c2.
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OTyna

a?+d?-b%—c?

bc+ad

2cosa =

3aTo,

a’?+d?-b?-c®> ab(ac+bd)+cd(bd+ac) (ac+bd)(ab+cd)
AC*=a’+d*—ad = =

bc+ad bc+ad bc+ad

Kako je yetBopoyrao ABCD tetusaH (ABAD + £ABCD = 180°), npumeHom lMTonomejese
Teopeme, fobujamo

AC? + BC? = (ab + cd)?,

Tj.
(ac+bd)(ab+cd) , 5 2 _ o\ _ 2
T (a® + c* — 2ac cos 60°) = (ab + cd)=.
OTyaa
(11) (ac+ bd) - (a®? + ¢? —ac) = (bc + ad) - (ab + cd) .

Msa > b > c > dcnegu

(a—-d)(b—-—¢)>0,

Tj.
ab + c¢d > ac + bd.
Takohe
(a—=b)-(c-d)> 0,
Tj.
ac +bd > ad + bc .
OHpga
(12) ab +cd > ac + bd > ad + bc .

KoHauHo, HeKa je ab + cd npoct 6poj oHpa u3 (12) umamo pa cy ab + cd v ac + bd mehycobHo
npoctu. flakne, u3 (11) saxkun ac + bd penv ad + bc , ann 10 He moxke 6uTK TayHo npema (12).
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